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Цели урока: закрепить и расширить знания детей о птицах, зимующих в наших краях; познакомить с перелётными птицами; 
учить детей сравнивать природные объекты, устанавливать между ними связь; делать выводы; развивать умение работать с учебником; пополнять словарный запас детей; развивать познавательную активность детей; наблюдательность в процессе демонстрации экранных пособий ; 
воспитывать любовь и бережное отношение к птицам, природе.
Оборудование: 

1. Учебник А. А. Плешаков «Мир вокруг нас», 

2. Рабочая тетрадь к учебнику
3. Мультимедиа – проектор

4. Презентация  учителя « Где зимуют птицы?»

5. Таблицы «Зимующие птицы», «Перелётные птицы»
6. Кормушки, фотографии «Кормим птиц»
7. Карточки «Узнай птицу»

8. Выставка книг о птицах.

                                Ход урока
I.Организационный момент
Ребята,  давайте поприветствуем наших гостей.
«Здравствуйте!» – ты скажешь человеку.

«Здравствуй!» - улыбнётся он в ответ,

И, наверно,  не пойдёт в аптеку

 И здоровым будет много лет.
А теперь - за дело!
II.Повторение изученного.

Отгадайте загадку.
 Тает снежок.

Ожил лужок.

День прибывает.

Когда это бывает? (Весной)
      Слайд  2
 А теперь давайте назовём первые  приметы весны, поиграем в игру « Мяч, остановись».

(Дети, передавая «мяч», называют слова – приметы весны . Например: «пригревает солнышко», «длиннее стали дни», «с  крыш свисают сосульки», «звенит  капель», «тает снег» и т. д. Если кто-то повторил признак или не назвал его, учитель подаёт сигнал «Мяч, остановись». Этот ученик встаёт и ждёт, когда его выручат.)
Актуализация знаний.
Наш урок посвящён тем, кто два раза родится: в первый раз гладкий, а во второй раз мягкий. (птица)
Слайд 3

Изучение нового материала.
Сегодня мы поговорим о птицах.

Кого называют птицами? (Птицы – это животные, тело которых покрыто перьями.)
Тема нашего урока «Где зимуют птицы?» Слайд 4
На уроке мы постараемся понять, где находятся разные птицы зимой.

Мы вспомним птиц, о которых  говорили на предыдущих уроках?

  Слайды 5 –12
(Воробей, синичка, дятел, поползень, сойка, снегирь, чечётка, чиж, щегол)

.Можно этих птиц встретить зимой?

Как называют птиц,  которых мы встречаем зимой в нашей местности?

(Зимующие)
 Работа по учебнику с. 76
Давайте найдём зимующих птиц в учебнике. Закрасьте кружок напротив той птицы, которую вы видели в природе.
А каких птиц мы не можем увидеть зимой у нас?

Почему? ( улетели)
Да, птицы, которые улетели от нас осенью в тёплые края,  а весной вернутся обратно, называют   перелётными.

Слайд 13
 Давайте познакомимся с этими птицами.

Слайды 14-20
Учитель во время показа слайдов рассказывает о птицах. 

( Прослушивание голосов птиц.)
Скворец – птица чёрного цвета, с зеленоватым отливом. Прилетает к нам с 21 марта. Перед началом строительства гнезда выбрасывает старые остатки и натаскивают  внутрь для  дезинсекции листья трав полыни, тысячелистника.

Селится в скворечниках, а в лесах – в дуплах. Кормится насекомыми . дождевыми червями, ягодами. Улетает в октябре.

Жаворонок- прилетает, когда появляются первые проталины. Еду ищет на земле- вытаскивает насекомых и их личинки. Поёт, чем выше поднимается в небо и замолкает на земле.
Ласточка - прилетает в середине мая. Питается насекомыми: мухами, комарами, кузнечиками, стрекозами. 
Соловей - чуть крупнее воробья. Выглядит очень скромно. Птица очень пугливая, только во время пения теряет осторожность.

Журавль- крупная птица, ростом около 125 см и весит 4 – 5 кг. Прилетает в конце марта. Держатся парами. Питается семенами растений, насекомыми, иногда лягушками, грызунами.

Вертишейка- размером крупнее воробья. Окраска напоминает кору сосны. Делает змеевидные движения шеей и шипит. Питается муравьями и их личинками.

Горихвостка – прилетает в наши края в апреле (20 апреля) В последние годы этот вид у нас встречается реже. Питается насекомыми. Охотно ест и ягоды

Мухоловка – пеструшка – названа так за пёстрый наряд самца. Она меньше воробья. К нам прилетает 14 апреля.

Удод – оперение очень яркого цвета. При возбуждении удод раскрывает веером хохолок. Его можно увидеть в Воронеже с 21 апреля. Селится в дуплах деревьев, скворечниках. Питается насекомыми, иногда поедает мелких ящериц, уничтожает медведок.

Назовите причины, по которым птицы улетают в тёплые края.

Причины перелета птиц. 

Отсутствие нужного корма.

Птицы боятся морозов.
Физкультминутка
Игра «Вороны и воробьи».

(Дети  имитируют движения  той птицы, которую назовёт учитель. «Вороны»  важно расхаживают по дороге, гордо выступают то правым, то левым плечом вперёд, «воробьи»- резво прыгают по дорожке)
 Закрепление  нового материала.

Работа по учебнику с76

А теперь давайте вновь посмотрим в учебник. Найдите таблицу №2.

Каких птиц вы там видите? (перелётные)

Закрась кружки возле тех птиц, которых ты видел в природе.

В какое время  года  это было?

 Подчеркни названия тех птиц, пение которых ты слышал

Раньше люди не знали, что птицы улетают в тёплые края. Они задумались, куда же исчезают птицы?
Со временем учёные узнали, куда улетают перелётные птицы. 

Как им это удалось? (ответы детей)
Ученые придумали, надеть птице на лапку кольцо и узнать, где птица провела зиму. На каждом кольце указан номер и адрес, где птица была окольцована.
Таких учёных называют орнитологами. Они изучают птиц и их расселение

 по миру.
(На доске появляется новое слово -  орнитологи.
 (Работа  по словарю С. И. Ожегова)
Работа по учебнику с. 77

 В учебнике на карте жёлтым цветом показано, куда улетают зимовать птицы. Это Африка, Индия, Австралия.

Работа по тетради с.32.

Рефлексия учебной деятельности
 На какие две группы можно разделить птиц?(На доске появляется запись: зимующие , перелётные.)
 А теперь поиграем в игру  «Помоги птице найти своё место»
У вас на столе лежат конверты. Откройте их. Определите, где зимует эта  птица. Напишите её название и повесьте на доску фотографию птицы.
Работа с таблицами «Зимующие», «Перелётные» птицы. (проверка работы)

Выставка книг о птицах.
Итог урока.

Что нового мы узнали  на уроке?
Оценивание работ учащихся.
За лучшие ответы дети получают медальки «Ты супер!»,

 «Ты молодец!».
